

## CRÓNICA DE CHINA

### El opio.—Insurrección

La campaña contra el opio ha tomado ahora muchos bríos; por todos los centros principales se dan conferencias públicas en las que se explican al pueblo los daños que causa el opio al individuo, á la familia y al imperio: las descripciones de los conferenciantes son patéticas; las consecuencias del opio son pintadas con viveza; y abundan los ejemplos que todo el mundo conoce para probarlas; los anfonistas llevan dramado en sus facciones el virus del opio. Numeroso público escucha á los conferenciantes, pero á la verdad, muy pocos ó ninguno son los que se enmiendan, movidos por la palabra de los oradores.

Los Comités fundados ya desde principios en todas las villas y centros principales, han trabajado ó mejor dicho han alborotado mucho y gastado bastante dinero; pero, han conseguido muy poco fruto. Los mandarines, por lo general, van á esta campaña obligados y trabajan muchos de ellos con muy poco interés, y conservando los más la honesta costumbre de fumar opio.

Pero, que más si en esto no hacen más que seguir el ejemplo del Gobierno al cual se le ha ocurrido la idea peregrina de nombrar Comisario Imperial para la represión al Príncipe Nolcho, que según dicen es un anfonista incorregible. Algo así, como si á nuestro monarca se le ocurriera nombrar presidente de una sociedad nacional de templanza y contra la embriaguez al pintoresco D. Rodrigo Soriano.

Seguendo por este método, tendremos en China opio y anfonistas para largo tiempo....

Supongo que el telégrafo os habrá dado noticia de la insurrección de los Keminang de la cual fué señal el asesinato del general tartaro de Kuang-Tung cuando volvía del campo de aviación militar. El cable por la censura no ha podido dar idea de sus estragos. Los revolucionarios atacaron el tribunal, del Virrey en Kuang-Tung, durante la lucha con los marinos que acudieron, leales al Imperio, mas de dos días. Las banderas de revolucionarios aparecían continuamente combatiendo á las tropas regulares con fusiles y bombas de dinamita. Unos quinientos cadáveres quedaron amontonados, mezclados rebeldes y soldados delante del edificio del Tesorero provincial. Mas de un centenar de rebeldes fueron decapitados por las tropas.

De la relación que el Virrey de cantón envió al Trono son las noticias siguientes: Los guardias del Tribunal sucumbieron todos con su capitán á la cabeza. Las bombas arrojadas por los rebeldes destruyeron casi todos los departamentos del Tribunal. Yo me refugí en el Tribunal del Almirante Lit-sun, acordando con él la salida de las tropas con las cuales los ceramos. Los rebeldes cogidos prisioneros declaraban que habían venido centenares de Hong Kong y del Japón para destruir al tribunal del Virrey. Los revolucionarios vestían como los cónsules extranjeros y entraron en el tribunal sentados en sillas gestatorias llevados por otros revolucionarios. Termina pidiendo perdón para los mandarines y funcionarios porque la rebelión había sido tan repentina como inesperada. La rebelión reprimida en aquella capital se extendió á diferentes ciudades de la provincia y á otras provincias. Han sido asesinados varios mandarines y tomadas varias ciudades que no sin gran lucha volvieron á poder de los leales á la dinastía.

Esta rebelión ha sido puramente contra la dinastía Manchú. Su característica definida es que no se ha maltratado á ningún extranjero en medio de tan encarnizada lucha.

Los prisioneros lo han declarado categóricamente. «Nuestro único fin—han dicho—es matar á todos los manchús y restablecer la dinastía Min; no matamos á los mandarines inocentes, ni á los mandarines chinos que ayudan á los manchús á gobernar el Imperio.»

La rebelión ha sido sofocada en sangre; pero la rebeldía no desaparecerá con ello. Ha echado hondas raíces el odio de raza y esto estallará otra vez cuando menos se piense....

Yang kou 31 Agosto 1911.—SEVERIANO ALONSO.—O. P.

(Recibida con bastante retraso por extravío á otros países.)

namente culta comprende, sin previo estudio, casi todo el diccionario ó vocabulario.

B.—Paréceme todo eso algo extraño; pero la principal dificultad se originará de la pronunciación, ya que cada pueblo lo pronunciará de manera diferente.

A.—Para la generalidad de las naciones el Esperanto lo pronuncian con más facilidad que cualquier otra lengua.

B.—¿Cómo es posible?

A.—Sencillamente: El Esperanto no emplea sonidos difíciles para esta ó la otra Nación como por ejemplo, los alemanes *ä, ö, ü*, los franceses *an, on, un*, el inglés *th*, etc. Además el acento tónico se carga siempre y sin excepción sobre la penúltima sílaba de cada palabra:

B.—Confieso que es muy buena idea pues por medio de esas dos reglas se destruyen las dos principales dificultades que se oponen á la buena pronunciación de los idiomas extranjeros. Sin embargo quedarían todavía diferencias en la manera de pronunciar los ingleses, franceses, alemanes, etc.

A.—Si, quedan pequeñas diferencias que en nada entorpecen la buena comprensión entre unos y otros; y de mí puedo decirle que con más facilidad entiendo á un francés ó un inglés recién llegado de su nación que me hable en Esperanto, que á uno de ellos que me hable en alemán, aún después de haber permanecido largo tiempo en nuestro país.

B.—En serio, me parece todo esto muy interesante y quizás, por curiosidad, compraría un manual de Esperanto si yo fuese rico.

A.—No necesita V. ser muy rico. Si usted dispone sólo de 2 peniques ya puede V. comprar un libro que contiene toda la gramática, y vocabulario suficiente para comprenderlo todo.

B.—Si no lo conociera á V. bien, creería que exageraba. Bueno, compraré el libro.

A.—Si V. así lo hace y lo lee con atención, apuesto cualquier cosa á que se hace V. esperantista.

B.—¿Quién sabe? Desde que el hombre vuela como los pájaros, no tiene un derecho á dudar de nada.

A. Tiene V. razón. Adios. Y la próxima vez que nos veamos es casi seguro que V. llevará también la estrella verde en el ojal.

Por la traducción,  
CESAREO HURCAS.

(De «Germana Esperantisto».)

### De actualidad

## La moda femenina y la Estética

El domingo último, en la Iglesia del Mercado de esta ciudad, escuché el sermón elocuentísimo del doctor Salicrú, combatiendo la moral científica del materialismo con una claridad de conceptos y galanura de estilo, que, á la par de cautivar á sus oyentes, puso de relieve su ilustración filosófica y literaria. En uno de sus períodos, con la delicadeza y prudencia que le distinguen, dijo estas palabras, dirigiéndose á las señoras: «El materialismo inspirador de las extralimitaciones de la moda, al mismo compás con que pretende sublimar vuestra belleza física, os marcha vuestra hermosura moral, sin conseguir lo primero; por cuanto es ley de estética que lo inmoral y lo bello son incompatibles en un mismo sujeto.» ¡Cuanta verdad encierran estas sintéticas palabras!

Al escucharlas determiné escribir este articulo, sin otra intención que reproducir los modestos conceptos que sobre el particular pueda poseer, de-

mostrando que, en verdad, lo inmoral no puede ser bello en los seres racionales.

Cuando estudiábamos Preceptiva-Literaria en el Bachillerato, en el Colegio de P. P. Jesuitas de Barcelona, se nos demostraba la incompatibilidad de la belleza con la inmoralidad mediante esta argumentación: Los elementos integrales de la pulcritud física son: *partes, ordenación proporcional, de las mismas y esplendorosidad formal*, (Splendor formæ). En los seres materiales inorgánicos, y en los orgánicos meramente de vida vegetativa y sensitiva, se obtiene la verdadera belleza física con la suma de los elementos expresados, tomando la *esplendorosidad formal* en su acepción meramente material ó geométrica, por cuanto esta, por las mismas leyes necesarias de la naturaleza, responde siempre á las actividades del principio vital, en dichos seres orgánicos, y no necesita conformación alguna en los entes que carecen de dicho principio como son los inorgánicos minerales. Sufre una modificación este argumento para aquellos que toman el concepto de *esplendor formæ*, en la belleza física como proporcional tonalidad de la luz sobre los seres materiales: no obstante, tal apreciación no obsta para nada en la parte esencial de estos raciocinios.

Para obtener la belleza física en los seres racionales, no basta tomar la *esplendorosidad formæ* en su acepción geométrica, por cuanto no siempre esta forma ó *figura* responde á las actividades psíquicas del principio vital, puesto que los seres racionales no se rigen por leyes necesarias, sino que obran libremente. De aquí que el *splendor formæ*, en los seres racionales, debe obtenerse mediante la conformidad entre el elemento moral y el material que integran el ser humano, y por consiguiente lo *inmoral no puede ser bello*.

Y me perdone el lector si he procedido en forma tan didáctica en este articulo, pues para ser breve no podía escribir de otra manera.

F. de B.

## Políticas

### La campaña de Marruecos y la Prensa

La Correspondencia Militar, inserta la siguiente información:

«De las noticias que tenemos parece deducirse que se va á substituir las defensas lineales (líneas del Gurugú, de Seluán, de Atlaten, de Yazamen y del Kert) por líneas de etapas radiales de penetración, lo que consistirá en disponer de muchas mas tropas para manobrar, y disminuirá el número de posiciones, y por tanto, de guarniciones de las mismas.

Las líneas de penetración abolirán la serie de fronteras ficticias que sucesivamente nos hemos señalado á nosotros mismos, substituyéndolas por una serie de direcciones de avance cuya prolongación despertará menores recelos que los pasos de esas citadas fronteras ficticias.

Trátase, pues, de un cambio completo en el concepto de la dirección de la campaña, motivado sin duda por la calidad de las tropas, que han demostrado un valor militar no alcanzado hasta la fecha, y por el cambio de la estrategia y táctica defensiva en ofensiva.

Este sistema se preconizó, si no estamos equivocados, por el general Marina cuando dirigió el ejército de operaciones en Melilla, á fines de 1903.

El mismo periódico en su artículo de fondo, escribe:  
«En cuanto al abandono de las posiciones gloriosas y brevemente tomadas



### La Emigración

EL EMIGRANTE.—¿Que esté con Dios don Rafaelito; nos vamos á donde se practiquen las obras de misericordia.  
GASSET.—Ya se da aquí de beber al sediento.  
EL EMIGRANTE.—Pero no de comer al hambriento.

en la orilla izquierda del Kert, á nosotros nos consta que estaba previsto y figuraba en el plan de alto mando; pero ¿constará lo mismo á los moros? ¿Considerarán esa parte de dicho plan como un movimiento retrógado, conveniente y justificado, ó como una retirada impuesta por necesidades deprevistas para nuestra moral y nuestro prestigio?

La contestación á estas preguntas la darán los hechos.

Nada de esto, sin embargo, tendrá importancia, si continúa desenvolviéndose sin interrupción la ofensiva.»

La Epoca dice que bien quisiera que el combate del día 7 fuese el término del sacrificio de vidas españolas en el Rif; pero teme que, si no siguen á esa operación preliminar otras, la eficacia del escarmiento se vaya desdibujando en la mente de los rebeldes.

«Sin embargo, añado, hoy es día de levantar los ánimos de los españoles en un «hosana» patriótico, ante el arrojo y heroísmo de los soldados que allá, en las riberas del Kert han iluminado con nuevas glorias la historia de España.»

### Elecciones en Barcelona

Anteayer tarde se reunió en el domicilio del señor Abadal la comisión de acción política de la «Lliga Regionalista», con asistencia de los señores Cambó, Duran y Ventosa y Calvell, cambiándose impresiones sobre la próxima lucha electoral.

La asistencia del señor Cambó á esta reunión es buena prueba de que, contra lo que se ha dicho, no tiene el propósito de abandonar la vida pública.

Por la noche, en el local de la «Lliga Regionalista» se reunió la Junta directiva para tratar del mismo asunto, acordándose entrar en inteligencia con la coalición de las derechas, presentar candidatura para las mayorías en todos los distritos y adelantar, como uno de los candidatos, el nombre de don Raimundo de Abadal.

Este no pudo asistir á la reunión de que hablamos, por retenerle en sus asuntos profesionales.

### Varias

Con motivo de haber quedado constituido en Tarragona el comité provincial de propaganda tradicionalista, el 22 del corriente se celebrará un mitin en Valls, en el que tomarán parte el presidente de la Agrupación Escolar Tradicionalista, de Barcelona, don José M.<sup>a</sup> Gich y el diputado á Cortes por Gerona nuestro querido amigo don Dalmacio Iglesias.

Anteayer celebróse Consejo de Ministros, del que el señor Gasset facilitó la siguiente nota oficiosa:  
Nos hemos ocupado principalmente,

de las operaciones que con tanto éxito se han llevado á cabo en Melilla. El presidente del Consejo ha dado lectura á los telegramas del ministro de la Guerra, reconstituyendo la operación en toda su amplitud y detalles. En lo sucesivo la jarca no será quien nos hostilice en nuestras posiciones, sino que serán nuestros tropas las que vayan á las suyas para infligirlas el castigo necesario á nuestra tranquilidad. Ha habido bajas sensibles—ha agregado el señor Gasset—y dolorosas, como puede verse por el telegrama que hemos recibido mientras celebrabamos el Consejo. Ellas dicen lo rudo del combate, en el que los moros han tenido una mortalidad tremenda. Se ha visto desde nuestras posiciones enterrar montones de cadáveres moros.

Después el Consejo ha pasado á ocuparse de la consulta hecha al Consejo de Estado por el ministro de la Gobernación sobre la reelección de los concejales salientes.

La consulta abarca los tres extremos siguientes:

1.º Si los concejales elegidos en 1903 y que terminaron su mandato legal el 1.º de Enero de 1908 están sujetos á la ley de 26 de Agosto de 1896 en las poblaciones menores de 100.000 almas.

2.º Si el art. 45 de la ley municipal debe entenderse en su completa integridad en cuanto afecta á los concejales elegidos en Mayo de 1909 y que se posesionaron de sus cargos en primero de Julio del mismo año y que deben salir en 1.º de Enero próximo sin haber permanecido en sus cargos el tiempo por el que fueron elegidos.

3.º Si los concejales que no han estado en el ejercicio de sus funciones más que desde Enero de 1910 á Enero de 1912, pueden ser reelegidos en las poblaciones de más de 100.000 almas, no obstante lo dispuesto en la citada ley.

La comisión de aquel «alto cuerpo» se ha servido informar en el sentido de que no se hallan en las condiciones legales de reelección los individuos á quienes se refiere la consulta en los tres extremos que la misma comprende.

El Consejo de ministros se ha conformado con el informe del Consejo de Estado.

Después el Consejo ha resuelto algunos expedientes, entre ellos el de la creación de la Biblioteca popular y de la prensa, la distribución de fondos del mes, la aprobación del contra para conducción del correo de Madrid á las estaciones y el de las obras de defensa de Málaga.

El señor Gasset ha dado cuenta á sus compañeros de las conferencias que viene celebrando con los ingenieros, jefes de provincias, sobre el plan de caminos vecinales y conservación de carreteras. Por este concepto se consignará seguramente en el próximo presupuesto un aumento de 5 millones de pesetas.

De Portugal—terminó diciendo el señor Gasset—no se tienen noticias que

## Diálogo sobre Esperanto

(A. Esperantista.—B. Exéptico.)

A.—Buenos días, amigo. ¿cuanto tiempo sin verte!

B.—Buenos días. Mucho me alegro de encontrarte. Pero ¿qué significa esa estrella verde en el ojal?

A.—Es la insignia de los esperantistas.

B.—De los esperantistas...! Usted, querido amigo, es partidario de tan absurda cuestión que se llama lengua internacional?

A.—Sí, ¿y eso le admira?

B.—En verdad, le tenía á V. por hombre sensato é inteligente.

A.—¿Cree usted que únicamente los insensatos pueden interesarse por un idioma internacional?

B.—¡Ah! yo no digo eso; pero sí creo que es una hermosa utopía.

A.—¿Por qué utopía?

B.—Es claro. ¿Cuándo, ni en que tiempo, vamos á consentir á una nación civilizada en sustituir su lenguaje natural por un idioma artificial?

A.—Nunca...

B.—Lo ve usted. Usted mismo lo

confiesa. Mi primer argumento destruye por completo su hipótesis.

A.—De ningún modo. Déjeme acabar, querido amigo. Ninguna nación abandonará nunca su idioma porque el Esperanto es únicamente una lengua accesoria que habrá de usarse exclusivamente con extranjeros que no conocen la nuestra.

B.—(Con ironía). Es muy cortés el Esperanto, puesto que permite vivir á las lenguas naturales. Pero me parece mejor si todas las naciones aprendieran nuestro idioma alemán que ya hablan millones y millones de hombres.

A.—Si, nosotros, los alemanes, eso es lo que podemos desear; mas los ingleses, franceses, españoles, rusos y demás, creen ó piensan que su propia lengua tiene el mismo derecho. ¿Quién decidirá? ¿Quien elegirá?

D.—Efectivamente, no será muy fácil contentar á todos.

A.—Aparte de esto ¿conoce V. muchos extranjeros que hablen fácil y correctamente el alemán? Nuestra lengua es difícilísima para los extranjeros.

B.—Pero, dígame V. ¿su Esperanto es mucho más fácil?

A.—Toda la gramática se compone de 16 reglas cortas, todas ellas sin excepciones, y cualquier persona media-

confirman el estado de intranquilidad que refieren algunos periódicos.

—El periódico Le Temps publica unas declaraciones de un político italiano, cuya situación gubernamental da garantía de seguridad a sus palabras. Con respecto a las tentativas de mediación hoy en boga, ha dicho lo siguiente: «La potencia que haga alguna gestión de este género, para que ella no sea inútil debe esperar a que la Sublime Puerta haya reducido formalmente la ocupación de la tripolitana. Cuando se habla del mantenimiento de la soberanía del Sultán en la tripolitana hay que distinguir entre los hechos y las palabras. Es innegable que nunca más la opinión italiana consentirá que la bandera de la patria, enarbolada en el palacio del gobernador de Trípoli, sea reemplazada por otra, y puesto que estamos ya en Trípoli, allí permaneceremos. Los lazos nominales de Turquía con Trípoli pueden continuar y puede tener allí un jefe religioso y unos funcionarios de administración para satisfacción moral y material de la Sublime Puerta. Con respecto de las negociaciones a base de dinero de que se ha hablado, hay que decir que de dinero se trata nada es imposible.

El presupuesto italiano, bastante floreciente para permitirse el gasto de algunos millones más para que nuestro tesoro beneficiara al tesoro turco, bastante exhausto, sería necesario que el gobierno de Constantinopla mostrase muy buena voluntad. Respecto a la noticia publicada por un periódico de Nueva York, de un arreglo posible entre Italia y Turquía, con la base de que la primera cediese a la segunda Somalilandia o Eritrea, ésta es una noticia sin ningún fundamento de verdad, pues aunque estas colonias le sean muy costosas al gobierno italiano, sin que de ellas saque ningún provecho, en caso de abandonarlas sería Inglaterra la beneficiada con ello, pues Italia ha firmado con esta potencia un compromiso de prioridad para el día que abandone sus colonias del Africa oriental.

En cuanto a Eritrea, la mayoría de la población se opondría a la dominación musulmana.

—La Depeche publica un telegrama en el que se comunica la opinión que ha emitido el director de La Joven Turquía acerca del actual conflicto.

«El ataque de Trípoli por Italia, ha dicho, es un golpe alemán. Se necesita que Italia se apodere de Trípoli para que Kiderlen-Waechter pudiera aumentar sus pretensiones en el Congo y hacer presionar más por su interés en Marruecos; así la cancillería alemana podría decir al representante francés en Berlín:— Ya veis Italia tiene Trípoli; Austria, toda la Bosnia Hercegovina; Inglaterra, el Egipto; Francia y España, todo Marruecos, y nosotros, los alemanes no vamos a tener más que un rinconcito del Congo?»

«Es también de recoger, aunque también a título de simple información, pues no descansa hasta ahora en ningún dato firme, que es posible que Italia ceda a Alemania su colonia de la Eritrea; otros creen que ésta será cedida a Turquía como compensación de la pérdida de Trípoli. Esta última versión parece mucho menos probable que la primera.»

En cuyo Seminario explicó Sagrada Escritura y Filosofía.

En Septiembre de 1875 fué promovido Obispo de Lérida y consagrado el 23 de Enero de 1876.

En 27 de Mayo de 1889 fué preconizado Arzobispo de Tarragona, haciendo su solemne entrada en aquella capital el 30 del mismo mes y año.

Tenía la dignidad del Sagrado palio.

Durante su pontificado se celebró el IV Congreso Católico, que revistió excepcional importancia, y por Decreto de la Sagrada Congregación de Estudios expedido en 1897 y en virtud de activas gestiones del celoso Dr. Costa, fué elevado el Seminario Conciliar de la archidiócesis a la categoría de Universidad Pontificia, donde hay establecidas las Facultades de Teología, Filosofía y Derecho, pudiendo conferirse estos grados académicos.

El ilustre finado tenía profundos conocimientos en Sagrada Escritura, Filosofía y Derecho Canónico, de los que había dado prueba en distintas ocasiones.

Ultimamente presidió en Montserrat la reunión de todos los Prelados de la provincia Tarraconense.

El cadáver fué embalsamado anteayer, quedando ayer expuesto en la capilla ardiente. El viernes a las 9:50, se verificará el entierro, que hará el curso de la procesión del Corpus al revés, pues terminará en la Catedral, siendo depositado el cadáver en la capilla de Santa Tecla, donde se construirá una cripta, en la que se le dará sepultura.

Descanse en paz el venerable Prelado y reciba su familia nuestro pésame.

Con motivo de la muerte del señor Arzobispo, ha sido nombrado vicario capitular de aquella archidiócesis el doctor Vidal Barraquer. El sábado se hará el nombramiento definitivo.

La sede tarraconense es una de las más antiguas.

Ramón Berenguer, conde de Barcelona, hizo restaurar aquella catedral en 1088. El obispo San Olegario, al recibir la donación de la ciudad de Tarragona, que le hizo en 1116 el conde Berenguer III, puso especial cuidado a la construcción de la iglesia, mientras cuidaba también por el desarrollo de la población. En 1128 hizo parar las obras por las muchas dificultades que se presentaron. En 1131 el citado obispo obtuvo del Papa Inocencio II, una Bula en la que se concedían gracias especiales para cuantos contribuyeran a la obra emprendida.

Desde la restauración hecha por Berenguer y autorizada por el Papa Urbano II hasta la muerte del Ilmo. Dr. Costa, han sido 64 los prelados que han ocupado aquella sede, siendo el primero, como dejamos dicho, San Olegario.

doña Joaquina Nabot viuda de Batlle, sus hijos políticos, Rdo. don Lázaro de Batlle, su hermano político, sus nietos y sobrinos la expresión de nuestro más sentido pésame.

### J. Cucurull

SASTRE.—Ciudadanos, 3.—GERONA Pongo en conocimiento de mi clientela haber recibido los géneros de novedad para la próxima temporada de invierno, participando a las SEÑORAS que no hay necesidad de adquirir trajes ni abrigos confeccionados de corte sastre pues en esta casa encontrarán un variado surtido de telas de última novedad para trajes y abrigos a la medida, siendo sus precios muy económicos.

Desde RIPOLL.—El movimiento del registro civil de esta villa, desde el día 26 de Septiembre hasta el 5 del corriente, ha sido de tres nacimientos y trece defunciones.

—El estado sanitario de esta población es más tranquilizador y se confía en que una vez se haya precedido a la desinfección de las aguas del río Freser, como propone el doctor Pittaluga, en virtud del análisis que de dichas aguas ha practicado, desaparecerá la enfermedad sospechosa que existe en esta y cuya propagación se ha podido evitar gracias a las acertadas medidas adoptadas por la Junta de Sanidad, las autoridades locales y los doctores Roldán y Sainz.

—Ha refrescado notablemente la temperatura, hasta el extremo que parece nos hallamos en pleno invierno.

—Con motivo de la festividad de Nuestra Señora de los Remedios, fueron en gran número las familias que se trasladaron la tarde del pasado domingo al «Remey de Dalís» y al «Remey de San Quintín», para asistir a las solemnes funciones religiosas que en dichos santuarios se celebraron, según es costumbre ya tradicional.

—El pueblo de Ventolà ha celebrado su fiesta mayor con solemnes funciones religiosas, bailes populares y sardanas. Dichos actos fueron amenizados por la orquesta La Modernista, de Ripoll. En la fiesta reinó gran animación y no tuvo que lamentarse ningún incidente desagradable.

CENTRO ARTISTICO MUSICAL.—CLASES: Piano elemental y superior.—Solfeo y Teoría del mismo.—Preparación para la carrera del profesorado, cuyas alumnas se examinarán anualmente en la Academia Granados de Barcelona.—Lecciones de la enseñanza de música para los aspirantes a la carrera del Magisterio de 1.ª enseñanza. LECCIONES PARTICULARES Y A DOMICILIO.—PROFESORA SEÑORITA DOLORES JORDÁ.—PLAZA DEL MOLINO—9.—2.ª.—GERONA.

En el vecino pueblo de Sarrià sostuvieron una reyerta, por antiguos resentimientos, algunos gitanos, resultando uno de ellos llamado Domingo Gimenez Gabarres, herido en la mano con arma blanca.

Los agresores fueron detenidos, ocupándoseles varias navajas de largas dimensiones.

—No dejes de visitar la tienda, única en su género, «LA CANASTILLA DE ORO», donde encontraréis cuanto pueda interesaros en ropas blancas, confeccionadas con suma perfección, a precios ímismos. Precisa verlo para convenirse de la variedad en juegos de mesa, cama, «trousseaux» de novia, etc.—Calle Cort-Real, 9 (Voltes de Rosés), Gerona.

En término de Usall, el día 6 fué hallado el cadáver del albañil José Barras Frigola, que cayó en una balsa que estaba reparando.

EN HONOR DE LA VIRGEN DEL PILAR.—Se han publicado ahora unas estampas preciosamente grabadas en rico papel, con objeto de propagarlas hasta el punto de que pueden ser colocados varios ejemplares en cada casa; pues su ínfimo precio de venta permite adquirir en cantidad para ser regaladas con profusión. Las hay de dos tamaños; de 25 por 39 centímetros y otras algo menores.

Difícilmente puede hacerse, para propaganda, cosa mejor y tan barata. Las estampas mayores se envían a 15 céntimos una ó 12 pesetas el ciento; y las pequeñas a 4 pesetas el ciento.

Pídanse, acompañando el importe, a los Anales del Pilar.—Apartado, 59, Zaragoza.

DENTISTAS: Joven de 23 años, inmejorable referencias y modestas pretensiones se ofrece como mecánico—dentista.—Dirígete a nuestra Redacción.

## Episodios carlistas

### Mi opinión. — Proezas de Tristany. — Destruye una columna enemiga.

Siempre he dicho lo mismo y lo sostendré en todas partes: no scabaron con nosotros los enemigos exteriores, sino las disensiones intestinas de nuestros jefes.

El ejército carlista, tal vez el más valiente que se ha visto en todas las guerras, no pudo llegar al triunfo. ¿Cuál fué la causa? La indisciplina, la desorganización y la falta de unión entre sus principales jefes. Vino don Alfonso a ponerse al frente de nuestras tropas y a pesar de ser hermano de don Carlos no pudo lograr desaparecer las rivalidades entre los jefes catalanes. Era el infante joven de relevantes cualidades, atento hasta el extremo, prudente en grado sumo, experto en el arte militar como salido del ejército pontificio, lleno de muy buena voluntad, y dispuesto a toda clase de sacrificios y con todo no pudo lograr su ideal de organizar y disciplinar nuestros batallones, por no haber podido lograr lo indispensable en un ejército regular que es la obediencia de los jefes al jeneralísimo que está sobre todos; muy acertadamente dirigía las operaciones don Alfonso, como son de ello testimonio las gloriosas victorias que obtuvieron nuestras tropas durante el corto tiempo que él las dirigió y apesar de todo no logró nunca merecer la confianza de nuestros jefes catalanes, a quienes atormentaba sobremanera el solo hecho de tener que sujetarse a otro, aunque este fuera persona de gran prestigio en nuestra causa y viniera investido por el mismo Carlos a quien y a solo él incumbía dar los nombramientos de más importancia; esta falta de disciplina y obediencia fué como he dicho ya, la primera y tal vez la única causa de nuestra derrota. A mí me parece que oigo al célebre por todos conceptos, al valiente y pundonoroso Lizárraga, militar de primera fila, hombre prudente y discreto como el que más, quien habiéndonos llamado a su alojamiento en ocasión de estar reunidas varias fuerzas carlistas en Olot, dirigiéndonos la palabra a los jefes y oficiales de aquellos batallones nos dijo con voz temblorosa y sentimental:

«No temo al enemigo exterior que nos hace la guerra con los fusiles y los cañones, pues a este confío vencerlo estando como estoy al frente de tropas valientes y aguerridas, al enemigo que temo y que tal vez acabará con nosotros, es al que está dentro de nosotros, al enemigo interior, que insubordinando a oficiales y soldados, estorbará siempre la buena marcha de un ejército regular e impedirá como hasta hoy, sean nuestros batallones modelos de disciplina y obediencia, sin cuyo requisito se estrellan, como las olas del mar embravecido, todos cuantos esfuerzos hagamos y todo el valor de nuestros voluntarios.»

Palabras proféticas que nos impresionaron a todos los allí presentes y que por desgracia vimos realizado después de algunos meses, al deshacerse como sal en el agua nuestras tropas. Son estas consideraciones que siempre me afligen, son estos recuerdos que mucho amargan mi corazón, pero las escribo para que sirvan de experiencia a las juventudes que suben y que han de sostener, tal vez a no tardar, contra las huestes de la revolución, la inmaculada Bandera de las tradiciones patrias.

Con la salida del infante quedó de comandante general interino de Cataluña don Rafael Tristany, que desde mayo había mandado las fuerzas de Lérida y Tarragona. Tristany, de lealtad inmaculada, de conducta intachable, dotado como militar de un golpe de vista excelente, y que como político remía también ventajosas condiciones, no tenía sin embargo todas las necesarias para encauzar a los demás jefes, ordenar el ejército, y mejorar grandemente la situación. Supo, sin embargo, sostenerse y contener a los otros, que no fué poco, y a pesar de sus males intestinos y mutuas desavenencias, los carlistas catalanes siguieron venciendo, gracias sin duda a su heroico valor, y los republicanos perdiendo casi todas cuantas acciones libraban, debido en

gran parte a su falta de convicciones, a su criminal egoísmo y mas que todo a su cobardía y falta de valor. El 18 de octubre, Tristany que había bajado a la Espluga de Francolí, supo que la columna mandada por el coronel Maturana, quien por su actividad había logrado el sobrenombre de el Rayo, había sorprendido en Prades a unos cuantos carlistas y se había quedado a pernoctar en dicha población. Inmediatamente, Tristany se dispuso a coparla.

Salió para Prades con el batallón de Guías de Cataluña, dos de Tarragona, uno de Lérida y uno de Barcelona, en junto unos 2,000 hombres y cercó al pueblo por todas partes durante la noche. Al amanecer del 19 Maturana, que era valiente, al saber su posición empeñó un combate encarnizado para abrirse paso a toda costa. ¡Trabajo inútil! Los voluntarios carlistas se baten con un valor admirable, animados por los coroneles Cercós y Moore, y las disposiciones de Tristany dan tan excelente resultado, que la columna del Rayo es completamente destruída. Su jefe, el joven Maturana muere como un valiente con otros 14 oficiales; otros 12 caen prisioneros con multitud de soldados, y los carlistas vencedores cogen un cañón y dos enseñas y casi todas las armas de los republicanos que en dispersión y precipitada fuga abandonan en el campo de batalla. En cambio tuvieron la sensible pérdida del coronel Isidro Pamíé Cercós, que murió como un valiente y que gozaba de gran prestigio en la provincia de Tarragona y era muy querido de sus voluntarios y del mismo general en jefe. Los batallones de dicha provincia, tan entusiasta por la causa carlista, quedaron desde entonces a las órdenes del joven coronel Moore, hombre de valor sereno que estaba dotado, como descendiente de Inglaterra, de esa calma habitual de los hijos de Albión que les hace marchar de frente a los peligros, y no asustarse nunca aunque les vean muy próximos.

Moore a quien castellano izando su apellido llamaban los voluntarios Mora, mandó las fuerzas de Tarragona hasta casi el fin de la guerra y se distinguió por su valor en muchas de las más importantes acciones de Cataluña. Este coronel Moore era alto, rubio y muy bien formado, de trato muy agradable, se hacía respetar por sus buenas cualidades y recto criterio de todo el mundo, lo mismo paisanos que voluntarios y a pesar de que sus batallones eran pequeños y mal armados, dió no obstante mucho que hacer a las columnas enemigas retirándose al finalizar la guerra, como la mayor parte de los jefes carlistas, a la vecina república francesa, poniéndose en todo a las órdenes de D. Carlos quien le tenía en gran concepto distinguiéndole por su aprecio y confianza.

UN VETERANO.

## Locales

Ha sido nombrado Administrador principal de Loterías en esta ciudad don Lorenzo Elpis; para la Administración núm. 2 ha sido nombrado nuestro distinguido amigo don Francisco de A. Roca y la núm. 3, de reciente creación, se ha conferido a nuestro no menos apreciado amigo don Vicente Torrent.

GRAN HOTEL DEL COMERCIO, de Illas y Moré.—Albareda 5, Gerona.—Este grandioso y magnífico Hotel situado en el centro de la capital, ha sido totalmente reformado y decorado, poniéndose a la altura de los mejores en su clase. La casa cuenta con Garage, coches a la llegada de todos los trenes, teléfono, cuarto de baños y salón de lectura, grandes salones para banquetes y un magnífico y grandioso jardín-comedor de verano, donde existe un gran manantial de agua, la mejor de Gerona.

En el Boletín Oficial de ayer se publica el siguiente aviso:

En méritos de lo preceptuado por el artículo 12 de la Ley Electoral de 8 Agosto de 1907, he resuelto hacer público en este periódico oficial, que las Sociedades y Corporaciones con derecho a que sus Presidentes sean Vocales de la Junta provincial del Censo electoral, son las siguientes:

- 1.ª Económica Gerundense de Amigos del País; 2.ª Círculo Católico de Obreros; 3.ª Consistorio de los Juegos Florales; 4.ª Dependencia Mercantil; 5.ª Unión de productores de electricidad;

- 6.ª Asociación de propietarios corcheros; 7.ª gremio de propietarios de barberos; 8.ª gremio de maestros de tres; 9.ª Ateneo Obrero; 10.ª Cámara de Comercio.

En su virtud, las Sociedades que se crean perjudicadas en su derecho, podrán acudir ante la Junta Central del Censo con arreglo al párrafo segundo del artículo y la ley antes citada y atribución 3.ª del artículo 15 de la misma.

Gerona 7 de Octubre de 1911.—El Presidente, Juan Saval.

ENFERMOS DEL PECHO.—Tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, raquitismo, impotencia, enfermedades consumitivas, se curan con la Solución Benedicto de glicerina más racional para combatir dichas dolencias, como lo testifican famosos médicos y su uso en los hospitales.

Frascos 2/50 pesetas en farmacias y en la del autor, Dr. Benedicto, S. Bernardo, 41, Madrid.

Anteayer tarde declaróse un incendio en la casa número 34 de la calle del Carmen, siendo sofocado a los pocos momentos.

### : Smart de J. Fernández : : — 18 Ciudadanos 18 —

Gran surtido para la próxima temporada de invierno, tanto en trajes como en gabanes.

### SASTRERIA DE ALTA NOVEDAD

Anteayer fué conducido el Hospital en una camilla, Rosendo Vall's Iglesias, de 21 años, natural de Barcelona.

Han sido multados por no tener la debida inscripción algunos carreteros y Juan Massot y Juan Carbonell, dueños de dos bicicletas, a quienes faltaba el mismo requisito.

### ACADEMIA DE MUSICA GERUNDENSE. — (Conservatorio Particular para ambos sexos)

San Francisco, 9, 1.ª, 1.ª (Colegio Vidal)

CLASES: Solfeo, piano, violín, viola, violoncello, contrabajo, cornetín, trombón, fiscorno, flauta, guitarra, armonía y composición.

Profesores: F. PERICH.—T. SOBRE.— J. QUÉS y J. SALÓ.

La cuenta de los ingresos y gastos correspondiente al pasado mes de septiembre de la benéfica sociedad «La Caridad», arroja el siguiente resultado:

INGRESOS: Existencia del mes anterior, 1817'20 pts.; Un donativo, 2; Recogido en el cepillo, 135; Suscripción, 1289'60; Subvención del Ayuntamiento, 125; Cobrado también del mismo por 1415 raciones dadas a los transeuntes durante el mes de Agosto, 283; Total, 3518'15 pesetas.

GASTOS: En comestibles, 1132'65; En personal, 191; En material, 237'50; Total, 1561'15 pesetas.

RESUMEN: Ingresos, 2518'15; Gastos, 1561'15; Existencia, 1957 pesetas. Número de raciones suministradas, 7698; de ellas 845 a los pobres transeuntes.

Antigua casa de huéspedes FALGUE-RAS de José Ginesta, calle de Mercaderes—Gerona. Notablemente transformada y decorada con gusto.—Se sirve a la carta.— Habitaciones con confort y elegancia.

## Día religioso

OCTUBRE SANTORAL  
11 Miércoles.—Santos Taraco, Probo y Andrónico, mrs.; Permis, ob. y cf.; Querro y Milán, cts. Santa Plácida, vg.

Cuarenta Horas.—En la Iglesia de las Capuchinas. Por la mañana desde las 8 a las 11 y media, y por la tarde de las 5 hasta las 7.

### APOSTOLADO DE LA ORACION

Primer grado OCTUBRE

Intención general aprobada y bendecida por Su Santidad.

Las misiones de Etiopía

ORACION PARA ESTE MES (Oh Jesús mío) por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de nuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que los cristianos guarden la moderación debida en sus afectos.

RESOLUCIÓN APOSTOLICA Ofrecer algunas oraciones y mortificaciones por la Etiopía.

— MAÑANA —  
Jueves.—San Salvo, ob. y cf.

## Eclesiásticas

## GENERALES

### Ilmo. Dr. D. Tomás Costa y Fornaguera

La enfermedad que de algún tiempo a esta parte aquejaba a nuestro ilustre Metropolitano tuvo anteayer, a las dos de la tarde, fatal desenlace.

Murió el Dr. Costa, confortado con los auxilios espirituales, siendo su muerte ejemplarísima y edificante, cual había sido su vida.

Si la archidiócesis toda está de luto con tal motivo, mucho más la Diócesis de Gerona, donde nació el difunto Prelado, donde hizo sus estudios y donde dejó, en los primeros años de su ministerio sacerdotal, el grato perfume de sus virtudes y de su ciencia con los cargos que aquí desempeñó.

Nació el difunto Arzobispo en Calatya de la Costa el 6 de Junio de 1831.

Cursó Latín en el Colegio de Escuelas Pías de su pueblo natal y pasó luego al Seminario Conciliar de esta capital donde terminó la carrera.

Fuó ordenado de presbítero en 1857 y nombrado profesor de Humanidades de nuestro Seminario, desempeñando luego en el mismo centro docente la cátedra de Filosofía.

En 1862 recibió el grado de Doctor en Sagrada Teología en el Seminario Central de Valencia, y en 1864 mediante oposición fué nombrado Canónigo Penitenciario de la Catedral de Canarias.

En 1871 fué elegido Lectoral de Ca-

Desde LLADÓ.—El día 20 del pasado Septiembre, falleció en Liadó la respetable y bondadosa señora doña Coloma Corominas y Corriols, viuda de don José de Batlle, a la avanzada edad de 82 años. Pocos días antes de morir había confesado y comulgado, devoción que repetía con frecuencia en el Oratorio privado de Nra. Sra. de los Dolores existente en la casa Batlle y el día de su óbito recibió la Extremaunción y la Bendición Apostólica. La difunta desde una enfermedad que tuvo en 1906 y de la muerte de su hijo el malogrado don Fulgencio de Batlle ocurrida en 11 de Julio de 1909 tenía una salud muy quebrantada. Durante su dilatada vida siempre brilló por sus bondades y entereza cristianas.

Su cadáver fué inhumado en la tumba que la familia posee en el cementerio del pueblo. El acto del sepelio verbalizado en la tarde del 21 y la misa de difuntos celebrada en la mañana del siguiente día, fueron concurrencísimos, constituyendo una verdadera manifestación de simpatía y de afecto a la finada y a la familia Batlle. Los funerales se celebraron en la iglesia parroquial de San Félix el 30 del propio mes viéndose igualmente muy concurridos. Reciban el Rdo. don Paulino, pbro., y doña Concepción de Batlle, hijos de doña Coloma, don Eduardo Trulló y

doña Joaquina Nabot viuda de Batlle, sus hijos políticos, Rdo. don Lázaro de Batlle, su hermano político, sus nietos y sobrinos la expresión de nuestro más sentido pésame.

# Telegráficas y Telefónicas

## Extranjero

París 10

### La coronación de Jorge V en las Indias.

El rey Jorge V será coronado en las Indias el 12 de Diciembre. La nobleza inglesa organiza ya el viaje a Bombay.

Los reyes de Inglaterra se embarcarán en Marsella el 14 de Noviembre, organizándose trenes especiales de Calais a Marsella. Es posible, no obstante, que los reyes embarquen en Londres a bordo del «Maloya», para tener el placer de hacer un cruceo de seis días en el Atlántico y en el Mediterráneo.

## La guerra Italo-turca

### Desde Constantinopla

Los italianos son rechazados. Constantinopla.—La guarnición turca de Tripoli, al mando del coronel Neschet, se ha retirado a Veharè. Una compañía italiana ha intentado avanzar hasta Veharè, habiéndose visto obligada a retirarse a causa de la resistencia de los turcos que están bien fortificados.

### Desde Tripoli

### Desembarco de 8.000 soldados italianos.

Tripoli.—A bordo de cinco buques-transportes, acompañados de los buques-hospitales «Rey de Italia» y «Reina Margarita», y escoltados por los acorazados «Italia», «Sardagna», «Re Umberto» y «Carlos Alberto», han llegado 8.000 soldados, que han desembarcado distribuyéndose en la plaza. Se organiza un cuerpo expedicionario para avanzar hacia Veharè.

### Desde Londres

### Los pacifistas

Londres.—El Comité pacifista ha acordado enviar delegados a Constantinopla y a Roma para hacer un llamamiento a los dos Gobiernos beligerantes y conseguir que sometan el conflicto al tribunal de arbitraje. Un Stead ha salido para Constantinopla.

## Barcelona 10

### Una conferencia

Probablemente el sábado próximo, por la noche, el señor Lerroux dará una conferencia en la Casa del Pueblo, dirigiéndola sobre otras cosas, sobre la conducta observada por el partido radical a raíz de la huelga última.

### Un suicidio

En la calle de Tallers, número 45, se suicidó, tirándose a un pozo en la madrugada de hoy, un individuo llamado José Pueyo Ponte, de cuarenta y cinco años de edad habitante en dicha casa y casado de oficio.

## Madrid 10

### «La Gaceta»

Publica lo siguiente: Real orden dictando reglas para la interpretación del apartado 3.º del real decreto de 3 de Febrero último que modificó los artículos 76 y 82 de la instrucción general de Sanidad para proveer las vacantes de subdelegados que naturalmente se van produciendo. Resolviendo consultas sobre reelección de concejales.

Anunciando que se ha desarrollado la epidemia del cólera en el puerto de Kasas provincias italianas de Novara, Piamonte (Mar Negro—Turquía Asiática) y en Piamonte y San Marco.

Autorizando la explicación de cursos del idioma Esperanto en los establecimientos oficiales de enseñanza, por profesores designados por las asociaciones esperantistas.

### La publicación de los periódicos republicanos

Los comités republicanos interesados en la próxima contienda electoral se han dirigido a los directores de los periódicos republicanos pidiéndoles reanuden la publicación de sus diarios, por convenir a la propaganda electoral.

## LOTERIA NACIONAL

Sorteo de 10 de Octubre de 1911

### PREMIOS MAYORES

15.446 250.000 pesetas.—Madrid.  
10.217 100.000 » —Almendralejo.  
15.247 60.000 » —Madrid.

### Premiados con 6.000 pesetas

16786 Utrera—576 Coruña.—7859 Madrid—1590 Durango—12520 Medina Sidonia—859 Algeciras—12545 Valencia—10334 Valencia Barcelona—1715 Santiago—15144 Madrid—2055 Barcelona—771 Estepona—4203, 4417, 13782 Madrid.

### Firma regia

Al despachar hoy con don Alfonso el señor Canalejas ha puesto a la firma los decretos siguientes:

Nombrando embajador de España cerca de la corte de Italia a don Ramón Piña.

Nombrando subsecretario del ministerio de Estado a don Manuel González Hontoria.

Concediendo al ex embajador de España en el Quirinal, marqués de Valdeizarrago, la gran cruz de Carlos III.

Concediendo honores de jefe superior de administración civil a don Gabriel Lafitte, alcalde de San Sebastián.

Aprobando provisionalmente el contrato para trasladar la correspondencia desde la Central de Correos a las estaciones de ferrocarril.

Nombrando consejero del Monopolio de cerillas a don Angel Basconi.

Aprobando los créditos extraordinarios de Guerra y Marina.

Concediendo la venta de los productos de las minas de Almadén a la casa de Rothschild, de París.

### Ba comunicación de la minoría republicana

El señor Canalejas recibió anoche la comunicación que en consonancia con el acuerdo tomado por la minoría republicana de conjunción del Congreso ha redactado y firmado el señor Azcárate.

En el documento que es extenso, protesta el señor Azcárate, en nombre de la minoría, de que estén de suspensión las garantías constitucionales y de que permanezcan cerradas las Cortes, precisamente en los momentos en que su deliberación es más necesaria.

Alude a los presupuestos y dice que la aprobación de éstos requiere la apertura inmediata del Parlamento.

Con motivo de la guerra había del presupuesto de dicho departamento ministerial, diciendo, y al efecto consignaba algunas cifras en demostración de su aserto, que consume el 20 por 100 de los presupuestos generales del Estado.

### Bautizo de una infanta

Con la solemnidad acostumbrada se ha verificado esta tarde en Palacio el bautizo de la infanta hija de los infantes don Fernando y D<sup>a</sup> María Teresa.

Se han puesto a la neblita los nombres de María de las Mercedes, Pas, Carlota, Francisca y los demás santos del día.

La ceremonia ha durado poco más de media hora, y don Alfonso una vez terminada, ha conversado con todos los individuos del cuerpo diplomático.

En la ceremonia se hallaban juntos los representantes de Italia y Turquía.

### Banquete

A las dos de la tarde se ha celebrado en el restaurant Tourister un banquete con que el ministro de Fomento, ha obsequiado a los ingenieros de caminos que han intervenido en la aplicación de la ley de caminos vecinales.

### Observatorio meteorológico

El ministro de Instrucción Pública ha nombrado una comisión para que haga los estudios necesarios para la instalación de un observatorio meteorológico en Pico Teide (Canarias).

## Lo de Marruecos A cubrir bajas

Han sido destinados a Melilla los siguientes primeros tenientes de San Fernando para cubrir bajas: Luis Oteiza y Julián Morales, del regimiento de Llerena; Miguel Esparza, de San Marcial; Adolfo Lobo, de León; Lázaro González, de América; Federico Barbeyta y Antonio Fernández, de Isabel la Católica; Tomás Dorrego, de España; Felipe Navarro, de la Princesa; Fernando Leguna, del Rey; Pedro del Real, de Guipúzcoa; José Izquierdo, de Llerena y Ricardo Villalba, de Córdoba.

### Telegrama del general Luque

El presidente del Consejo recibió esta mañana un telegrama del general Luque, puesto anoche en Melilla, contestando al que le envió el señor Canalejas para darle cuenta de los acuerdos del Consejo y transmitirle en extracto las numerosas felicitaciones dirigidas al ejército de operaciones por las entidades y corporaciones de provincias.

Aunque el telegrama del ministro de la Guerra es en cierto modo de carácter particular, como en él se da cuenta de interesantes detalles sobre las bajas causadas al enemigo en el combate del día 7, el presidente lo ha facilitado esta mañana a los periodistas, al mismo tiempo que enviaba una copia a don Alfonso.

El telegrama dice así: «Recibí su telegrama trasladándome las felicitaciones que de corporaciones oficiales ha recibido.

Elo sirve de aliento al ejército, que no por ser justas las agradece menos. Confidencias de indiscutible veracidad confirman que la jarka que atacó, merced a la obscuridad de la noche, la posición izquierda del Quart, estaba formada por nuevos contingentes que se desarrolló durante el día.

Los Beniurriaguel y Yelsaman, que entraron de refresco, constituyen el núcleo principal de estos refuerzos.

Las noticias procedentes de diversos orígenes coinciden en que las bajas causadas a los moros en las últimas operaciones pasan de 1000 figurando entre los muertos el jefe principal de los Beniurriaguel y varios caudillos de esa y otras kabilas.

Es unánime el juicio favorable sobre la importancia y efectos moral y material que la acción de nuestras armas causó al enemigo.

El Mizian al huir, en un momento recio del combate, abandonó el caballo montaba y, entre otros objetos sus gemelos de campaña, que enviaré a V. E. para que ruegue a don Alfonso que se digno aceptarlos como recuerdo.

Saludo afectuosamente a sus compañeros y me asocio a los acuerdos adoptados en el Consejo de hoy».

Además de este telegrama el presidente del Consejo ha recibido otro del general Luque, que no puede revelar porque se refiere al plan de nuevas operaciones.

### Tren de heridos.—Hechos heroicos

Melilla.—Llegó el primer tren de heridos con Primo de Rivera y demás oficiales y también con los cadáveres del capitán Quintanilla y del teniente Laserna.

Los heridos mejoran. En algunos graves ha desaparecido el peligro.

Primo de Rivera rechazó muchos ofrecimientos de casas particulares para curarse; se negó y ha ido al hospital.

Entre los hechos heroicos realizados en los últimos sucesos se cita el de tres soldados de Cataluña que subieron a Tiquermín.

Encontrando el flanco izquierdo de la sección desplegado, avanzaron hacia las chumberas desde las cuales tiraban los rifles.

Surgieron varios moros acometidos con gúmfas. Dos soldados resultaron muertos.

El tercero logró desasirse, mató a dos moros y los demás huyeron.

El soldado de Ciudad Rodrigo, Salvador Cuevas, se negó a que lo transportaran en una camilla diciendo que la utilizaran para otro mas grave.

El teniente coronel Cabañas le besó. Este teniente coronel resultó con el caballo herido; él ileso, milagrosamente.

El capitán Quintanilla deja viuda y siete hijos, que residen en Tarifa.

### Telegrama oficial

Capitan general a subsecretario ministerio Guerra.

No tengo noticias haya ocurrido novedad noche pasada y día de hoy en posiciones avanzadas. De Alhucemas zarparon a las dos madrugada cañonero «Recalde» a las 5 40 el «Concha», a las 2 30 tarde el crucero «Carlos V.» el primero con rumbo a Poniente y los otros dos con rumbo a Levante.

En el vapor «Canalejas» han salido con dirección a Málaga 14 heridos y 186 enfermos de diferentes cuerpos.

A las dos de la mañana llegó al campamento de Yadumen el general Orozco con el regreso de su brigada.

El regimiento de Mallorca llegó a Zelúan y el segundo batallón de Borbón a Nador y a esta plaza el cuartel general de la brigada de la 5.ª división.

Los batallones de Ciudad Rodrigo y Segorbe, que salieron ayer tarde de Imaruten conduciendo a Izafan los heridos se habrán incorporado esta tarde al general Orozco en Yadumen.

Han llegado en tren-hospital 2 jefes, 3 oficiales y 133 de tropa heridos, y los cadáveres del capitán Quintanilla y teniente Laserna.

Siguen en avanzamiento 14 heridos de tropa para otra expedición.

### Las negociaciones franco-alemanas.—Lo que dice la prensa.

«L'Echo de París» y «Le Petit Parisien» dicen que M. de Kiderlen se conformó, desde el domingo, con las proposiciones redactadas por el Gobierno francés el sábado, y que esto hacía que ayer se augurase, después de examinado por MM. Caillaux y Dessevels el telegrama recibido de M. Cambon, que es inminente el acuerdo completo en lo tocante a Marruecos.

El convenio podrá ser ya iniciado al terminar el Consejo de hoy, sin reservas, en espera de que se concluya el trato acerca de la cuestión congolosa.

En lo tocante a esta cuestión del Congo, un personaje gubernamental, que no es ministro, ha dicho a «L'Echo de París» que el Gobierno está efectivamente comprometido por la promesa de una cesión territorial a cambio del abandono por Alemania, signataria del acta de Algeciras, de su derecho de fiscalización en Marruecos, que es para los franceses una molestia evidente.

Añadió el aludido personaje que es necesario que el público lo comprenda así y se resigne a ello.

MM. Ribot, Ciemeceat y Briand, consultados por M. Caillaux, no han ocultado que hubieran llevado la negociación en otro sentido M. Ribot, ha reconocido, sin embargo, que es imposible dejar de mantener la promesa hecha a nuestro interlocutor.

«L'Echo de París» añade por su parte: «Estamos seguros de que Alemania comprenderá que no podemos partir en dos, nuestras posiciones del Congo y Dubanghi.

El Consejo de ministros se ocupará especialmente en la cuestión del Congo.

### Efervescencia

Tánger.—Se acentúa la efervescencia entre los montañeses de las kabilas que rodean a Bazán, los cuales han secuestrado a varios arrieros y viajeros que se dirigían a esta población.

También fué robado el peatón correo a quien despojaron de la correspondencia y de cuantos objetos llevaba, hasta el extremo de dejarlo desnudo.

El hecho ocurrió a veinte kilómetros de Alcázar, cerca del vado de Sebad, terreno de Ales Rif.

Créese que la conducta de los montañeses obedece a maquinaciones del Raisuli.

### La peste bubónica

Tánger.—La epidemia que se ha desarrollado en la costa atlántica marroquí, adquiere caracteres aterradores.

Mata en dos ó tres días y ataca con preferencia a las mujeres.

Mueren más del 50 por 100 de los atacados.

Calculase que ha causado ya 10,000 víctimas.

**J. Parrás Brú**  
Médico-Oculista  
CONSULTAS Ciudadanos, 15, 2.º-2.ª de 11 a 1 y de 3 a 5 GIRONA

**BANCA ARNÚS**  
Sucesora de Evaristo Arnús. Fundada en 1846.  
PASAJE DEL RELOJ, 140.—BARCELONA.  
Canje de Títulos de la Deuda al 4 por 100 Interior  
En virtud de haberse prorrogado HASTA EL DIA 20 DEL CORRIENTE MES el plazo para la presentación de los Títulos de la Deuda 4 por 100 interior, en la Delegación de Hacienda de esta provincia, hasta dicha fecha seguiremos encargándonos de presentar al canje TITULOS SIN CUPONES, por los de fecha 30 de Diciembre de 1903 CON CUPONES.  
Pasada dicha fecha (20 Octubre) los títulos TENDRÁN QUE SER REMITIDOS A MADRID, para ser canjeados en la Dirección General de la Deuda.  
Tenemos una existencia permanente de TITULOS DE LA DEUDA INTERIOR CON CUPONES, para aquellas personas que deseen efectuar  
**EL CANJE EN EL ACTO**

**Centro de anuncios «El Protector»**  
Esta casa, relacionada con los más acreditados Centros y Agencias de Cataluña entera, se encarga de anunciar, facilitar colocación a mas de leche, sirvientas, dependientes de comercio, jornaleros, etc., etc. Se encarga también de hipotecas, venta de fincas y de cobrar alquileres.  
Horas de despacho: de 8 a 12 y de 3 a 7. Cruzada, 3, pral. (Travesía de la calle de Albareda).—Gerona.  
NOTA: Este Centro no coloca nodriza sin el análisis cualitativo y cuantitativo de la leche del ama y expreso reconocimiento por el médico de dicho Centro, quien librará el correspondiente certificado.  
COLOCACIÓN.—Lo desea persona de buenos antecedentes en Colegio, taller, fábrica ó casa análoga. Razón: Centro de Anuncios y Colocaciones «El Protector» Cruzada 3 pral.—Gerona.

SIRVIENTAS.—¿Queréis estar pronto y bien colocadas? Pasad a inscribiros al Centro de Anuncios y Colocaciones y os convenceréis de la facilidad con que «El Protector», coloca al personal.  
Oficial barbero.—Solicita casa a todo estar. Referencias inmejorables.—Razón: Centro de Anuncios y Colocaciones «El Protector» Cruzada 3, pral.—Gerona.  
CASA.—Se vende una, compuesta de planta baja y piso, rodeada de tres vesanas de tierra y cerca de la línea férrea. Razón: Centro de Anuncios y Colocaciones «El Protector». Cruzada, 3 pral.—Gerona.  
Joven de confianza se ofrece para peón albañil, mozo de almacén, ó cosa parecida.—Razón: Centre de Anuncios y Colocaciones «El Protector». Cruzada, 3 principal.—Gerona.

**Dr. F. COLL TURBAU** MÉDICO DEL HOSPITAL.—(Servicio de Cirujía, Premio extraordinario de la Facultad de Barcelona.—Ex-Pensionado en París por el ministerio de Instrucción pública.—Cirujía general y enfermedades de la mujer.—Consulta de 10 y media a 1 y de 4 a 5 y media.—Días festivos de 10 a 12.—Gerona, Forsa, núm. 4, piso, 1.º-2.º.—(Frente a la Administración de Correos).

**CHOCOLATE DE LA TRAPA**  
FABRICADO POR Los Religiosos Cisercieneses —VULGO— TRAPENSES DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAÑOS.  
Paquetes-pastillas Pesetas  
1.ª marca: Chocolate de la Trapa. . . 400 gramos 14, 16 y 24 1'25, 1'50, 1'75, 2 y 2'50  
2.ª marca: Chocolate de Familia. . . 400 > 14 y 16 1'50, 1'75, 2 y 2'50.  
3.ª marca: Chocolate Económico. . . 350 > 16 1 y 1'25  
Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall: Principales ultramarinos.  
Imprenta de EL NORTE.—Gerona.

